
 

 
MONDAY, May 25th, 2009 , Sts. Bede, Gregory VII, 
    and  Mary Magdalene dei Pazzi 

   7:00 a.m. † Enrique Santiago (anniv.) 
     from Mary & Liz 
TUESDAY, May 26st, St. Philip Neri 
   7:00 p.m. † Sophie & Andrew Grenda 
     from son & family 
WEDNESDAY, May 27th, St. Augustine of Canterbury 
   7:00 a.m. † Charlotte B. Dura 
     from Evelyn Bobko & family 
THURSDAY, May 28th

   7:00 a.m.    O zdrowie i błog. Boże dla Pawła 
     od wujka 
FRIDAY, May 29th

   7:00 a.m.    Health & Blessing for Fr. Jacek on the 
      anniversary of his Ordination 
 

SATURDAY, May 30th

   7:00 a.m. † Ryszard Karwowski 
      od syna Łukasza 
 
 

   5:00 p.m. † Rev. John M. Skwara 
 
 

   † Joseph Wallover 
      from family 
   † Helen & Ted Tykarsky, Sr. 
      from Ethel Tykarsky & family 
   † Lillian Semonik 
      from family 
   † Irene Klosinski 
      from Barry & Dorothy Zadworny 
   † Mary Elizabeth Szwedo 
      from Henry Strycharz 
   † Irene Klosinski 
      from Barbara & Walter Kramarz 
 
 

 
SANCTUARY CANDLE 

 

Church 
Health & Blessings for Kevin Valyo who is in Afghanistan 

from grandmom Turczyn 
 

Health & Blessings for Florence Mieszkowski 
from daughters 

 

† Kathleen G. Koval from John & Julianne Bogdan 
 

Chapel 
† Joseph Wallover from family 

 
 
 
 
 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to have a child 
baptized in future months, a 
Baptism preparation class for 
parents and godparents will be 
held on the second Thursday of 
each month at 7 p.m. in the 

convent. 

 
SUNDAY, May 31st, Pentecost Sunday 
   8:00 a.m.    O zdrowie i błog. Boże dla 
      Iwony i Józefa Nowakowskiego 
      od Jadwigi i Janiny 
 
 

   † Stanisław i Anna Radgowski 
      od Teresy Zaleski 
   † Marian i Helena Supronowicz 
      od syna 
   † Teresa i Ignacy Pojasek 
      od Genowefy Trus 
 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Mary Mazeikis 
      from daughter & family 
   † Helena Supronowicz 
      from Stanisława Sidur 
   † Cecilia & Nicholas Martynowicz 
      from Heddie & Robert Jerzewski 
   † Vaclovas Semeta 
      from wife Monika & son Raymond 
 
 
 

 11:00  a.m.    O błog. Boże i szcześliwą podróż  
      dla Natalii i syna 
 
 

   † Jadwiga i Marian Libudo 
      od córki z rodziną 
   † Andrzej Wdziękonski 
      od Barbary 
   † Zofia i Jan Piskur 
      od córki z rodziną 
   † Helena Supronowicz 
      od Agnieszki z rodziną 
   † Janek Szypulka 
      from Cathy & John Mello 
   † Wiesław Janusz 
      od braci z rodzinami 
   † Maria i Michał Tupaj 
      od syna z rodziną 
 
 

 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE 

MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to watch 
over our men and women who are 
serving in the military in Iraq, 
Afghanistan and throughout the 
world.  We ask for your wisdom 

and peace for all the world leaders to end the fighting.  
We pray for your healing touch. AMEN 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 



świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych. 
VII NIEDZIELA WIELKANOCNA – Mk 16,15-20: I rzekł do nich: Idźcie na cały świat i głoście 
Ewangelię wszelkiemu stworzeniu! Kto uwierzy i przyjmie chrzest, będzie zbawiony; a kto nie uwierzy, będzie potępiony. 
Tym zaś, którzy uwierzą, te znaki towarzyszyć będą: w imię moje złe duchy będą wyrzucać, nowymi językami mówić 
będą; węże brać będą do rąk, i jeśliby co zatrutego wypili, nie będzie im szkodzić. Na chorych ręce kłaść będą, i ci 
odzyskają zdrowie. Po rozmowie z nimi Pan Jezus został wzięty do nieba i zasiadł po prawicy Boga. Oni zaś poszli i 
głosili Ewangelię wszędzie, a Pan współdziałał z nimi i potwierdził naukę znakami, które jej towarzyszyły. 
 
 

WNIEBOWSTĄPIENIE  PAŃSKIE 
Lubimy wpatrywać się w rozgwieżdżone nocą niebo. Także i za dnia, gdy płyną obłoki. Takie upodobanie mają nie tylko 
osoby o tak zwanym romantycznym podejściu do życia. W tym przejawia się tęsknota za czymś, na co oczekujemy, co 
jest nam obiecane. Nie chodzi oczywiście o gwiazdy, ale o życie z Bogiem, o szczęście wieczne. Niebo jest synonimem 
tych wartości. Wielu też pragnie poznać sercem i umysłem tajemnicę Nieba – wiecznej szczęśliwości z Chrystusem. Tam 
w Niebie jest dla nas przygotowane miejsce – obok Chrystusa. Wiemy to od Niego samego. Tajemnica Nieba zakryta jest 
dla naszych umysłów, lecz wiara sprawia, że intuicyjnie pojmujemy to, co ma nastąpić – przyszłą chwałę z Trójjedynym 
Bogiem. I dlatego dzisiejsza uroczystość wynosi nas aż pod niebiosa. Możemy sobie wyobrazić, jak Apostołowie tęsknie 
spoglądali w górę, tam, dokąd udawał się Chrystus. W momencie Wniebowstąpienia zdali sobie sprawę, że pozostanie im 
z tęsknotą oczekiwać dnia spotkania z ich Mistrzem. Umocnieni przez czterdzieści dni oczekiwali na dar zesłania Ducha 
Świętego. My, którzy oczekujemy na ponowne przyjście Chrystusa na ziemię (paruzja), winniśmy często wpatrywać się w 
niebo. Pan zstąpi do nas tak, jak wstąpił doń, w wybranym przez siebie czasie. Opiekun ministrantów wyznaczył termin 
zawodów w puszczaniu latawców. Odbyły się po południu w uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego. Były 
zapowiadane już w kwietniu. Prawie wszyscy ministranci przyszli z własnoręcznie zrobionymi latawcami. Wietrzyk był 
letni, w porywach troszkę mocniejszy. Gdy latawce poszły w górę, wszyscy zadarli głowy. Do widzów uśmiechały się 
namalowane na latawcach „buźki”. Ich kolorowe ogony fruwały tam i z powrotem. Dwa latawce zderzyły się ze sobą i… 
powróciły dość gwałtownie na ziemię. Dla nich rywalizacja się skończyła. Zwyciężył latawiec Jarka, który wzbił się bardzo 
wysoko, prawie na czterdzieści metrów. A latawiec małego Krzysia „uciekł” w przestworza. Chłopiec popuścił żyłkę i 
latawiec pofrunął daleko, daleko, daleko... Chłopiec popłakał się, bo to był jego pierwszy latawiec w życiu. Wielkim 
przeżyciem był moment rozdawania nagród. Otrzymali je wszyscy uczestnicy konkursu. Krzyś też otrzymał nagrodę 
„pocieszenia” – był to maleńki latawiec.  
 

REJESTRACJA CCD – W ostatni weekend maja 30/31 w konwencie po Mszach św. odbędą się zapisy na naukę 
religii TYLKO tych dzieci, które do tej pory nie były jeszcze zapisane. 
 
BIURO PARAFIALNE – W najbliższy poniedziałek przypada Dzień Pamięci tych, którzy oddali swoje życie za 
wolność oraz pełniących obecnie służbę wojskową. Z tej okazji biuro parafialne będzie nieczynne. Życzymy przyjemnego 
wypoczynku!  
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
1. W ubiegły czwartek obchodziliśmy uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego. W Kościele jest obchodzona już od V 
wieku. Chrystus Pan, zanim opuścił ziemię, powiedział do Apostołów: „A Ja, gdy zostanę nad ziemię wywyższony, 
przyciągnę wszystkich do siebie” (J 12,32). I tłumaczył im, że Jego odejście jest potrzebne, aby mógł zesłać Ducha 
Pocieszyciela. Po złożonej z samego siebie Ofierze Nowego i Wiecznego Przymierza wszedł do chwały Ojca, aby 
wstawiać się za nami, aby przygotować nam miejsce. My wpatrujemy się w górę, każdego dnia podążamy za Nim, 
obieramy ten właśnie kierunek, krocząc po ziemskich drogach wiary. Moc do tej wędrówki czerpiemy z samego Chrystusa 
obecnego w Eucharystii, odwagę i siły – z Ducha Świętego, który nieustannie nas wspiera i pociesza. 
 
 

2. W czwartek, 28 maja, przypada rocznica śmierci Sługi Bożego Stefana Kardynała Wyszyńskiego, Prymasa Tysiąclecia 
(1981 r.). 
 
 

3. W przyszłą niedzielę, 31 maja, przypada uroczystość Zesłania Ducha Świętego. 
 
W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
• 26 V – św. Filip Nereusz (1515-1595), znany z dobroci rzymski kapłan, doradca papieży, założyciel Bractwa Trójcy 

Świętej i słynnego Oratorium, w którym gromadził innych kapłanów, zakonników, mieszczan, kupców, artystów na 
wspólnej modlitwie, spotkaniach, osobistych rozmowach, czytaniach duchowych, konferencjach i dyskusjach na 
aktualne tematy, rekolekcjach; Oratorium to było otwarte dla wszystkich ludzi dobrej woli; 

• 27 V – św. Augustyn z Canterbury, biskup, apostoł Anglii z VI wieku; 
• 29 V – św. Urszula Ledóchowska (1865-1939), założycielka zgromadzenia Sióstr Urszulanek Serca Jezusa 

Konającego, zwanych urszulankami szarymi, z domem macierzystym w Pniewach, wielka wychowawczyni i 
opiekunka młodzieży; 

•  30 V – św. Jan Sarkander (1576-1620), kapłan i męczennik za wiarę pochodzący ze Skoczowa. 



 

 
May 16th & 17th, 2009 

 
 

Weekly Collection     $4,522.00 
Maintenance      $1,622.00 
Catholic Communication    $   485.00 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

 
 
 

Please remember the Church of St. Hedwig  
in your will. 

 
 
 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  For information or if any 
parishioners are interested in purchasing a 
flag for the Memorial Walk please call Julius 
Wszolek at 599-2298. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 

 
 
 

 
 
 
 
 

Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charlotte Dombrowski, Julia Fennimore, 
Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Catherine Jones, 
Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka, Alice S. 
Laird, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean 
Linkowsky, Florence Mieszkowski, Joe Pasela, Dan 
Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, Jean Sikorski, Bill 
Silvers, Joseph Strycharz, Kelly Ann Strycharz, Angelo 

Taglairino, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna 
Wozniak, and Edlina Zuczek. 

SEVENTH SUNDAY OF EASTER 
The small part of the prayer of Jesus that is the Gospel 
for today is almost entirely concerned with the 
vulnerability of the disciples.  They are vulnerable first of 
all because their consecration in the truth—i.e., in the 
word of God that Jesus gave them—has made them the 
object of the world’s hatred.  To be consecrated in the 
biblical sense is to be set apart, and the world is never 
tolerant of those who do not belong to it.  But they are 
also vulnerable to the seductions of the evil one.  Jesus’ 
oblique reference to Judas, the one disciple he lost, 
strikes a poignant note.  (The phrase “son of destruction” 
has the sense, “the one under the influence of the power 
of destruction, i.e., Satan” and should be read in this 
way.)  The same poignancy is sounded in Peter’s words 
about Judas: “He was numbered among us and was 
allotted a share in our ministry.”  Jesus also prays that 
his disciples might share his joy completely.  How can 
this be?  The letter of John suggests that in our efforts to 
love one another God’s love—and perhaps Christ’s joy—
is brought to perfection in us. 

 
 
 

SPECIAL COLLECTION  
Pontifical Mission Societies 

Fr. Melvin Pablo James, SVD will be with us next 
weekend on May 30th, 31st.  Father James will celebrate 
some of the Masses and speak about the missionary 
work of the Divine Word Missionaries.  The Divine Word 
Missionaries are an international Religious Community 
of 6,100 missionary Priests and Brothers who serve in 
70 countries.  Fr. James is originally from Washington, 
DC.  He has served as a missionary in the inner cities of 
Chicago, Los Angeles and Mexico City.  This Mission 
Appeal is part of the Mission Co-op Program of the 
Diocese.  Please be generous in the second collection to 
help support their missionary work.  Their missionaries 
work is in some of the most difficult areas of our world. 
 

NIEDZIELA MISYJNA – W następny weekend 
z okazji tygodnia misyjnego będziemy gościć w naszej 
Parafii Ojca Werbistę Malvina James, który w czasie 
wszystkich Mszy św. będzie głosił słowo Boże. Raz w 
roku wszystkie parafie w naszej diecezji wspomagają 
misjonarzy w ich wysiłku głoszenia Chrystusa Pana. 
Druga taca będzie przeznaczona na cele misyjne. 
 
 
 

BISHOP’S ANNUAL APPEAL 
Another example of the ministries made possible by your 
generous support to the Bishop’s Appeal is: 
 
 

THE OFFICE OF FAMILY LIFE/RESPECT LIFE 
The Diocese of Trenton recognizes the tremendous 
importance of the family to promote a Catholic 
understanding of life through faith formation at every 
stage of human existence.  Marriage and Family 
Ministries, Bereavement Support, Separated and 



Divorced Support, Annulment information and Advocacy, 
Rainbows Ministry and Ministry for the Aging are vital 
and supportive ministries affecting our parishioners and 
influencing their daily lives 

MAY DEVOTIONS 
In honor of Mary, the Mother of 
God there will be special 
devotions on Wednesday 
evenings in May at 7:00 pm in 
the Church.  Please plan to 
attend. 
 

 
NABOŻEŃSTWO MAJOWE – Ostatni już raz 
tym miesiącu we środę o godz. 7:00 PM w kościele 
odprawimy nabożeństwo ku czci Najświętszej Maryi 
Panny. Serdecznie zapraszamy do wspólnej modlitwy 
wszystkich naszych Parafian i Rodaków, aby wypraszać 
u Jej Syna poprzez ręce naszej najlepszej Matki 
potrzebne łaski na każdy dzień.  
 
 

ROSARY SOCIETY 
You are cordially invited to join 

the Rosary Society  
of Saint Hedwig’s Church 

 
 

HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 
MARY TO GROW 

        
 
 
 

I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 
 
 

NAME        
 
ADDRESS       
 
PHONE   DATE    
 
 
 
 

Please return application either in collection 
basket, Rectory Office or at the next meeting of the 
Rosary Society. 

 
 
 
 

OPEN HOUSE 
Incarnation-St James Catholic School invites 
you to come and see us in action-every Tuesday in May!  
Take a guided tour of the school with a student 
ambassador.  Now accepting registrations for the 2009-
2010 academic year for Pre-K to Grade 8.  For more 
information call at 609-882-3228, or check out our web 
site at www.isjschool.org!  Come and see what makes 
ISJ a Great Place to Get Your Start! 
 
 
 
 

RELIGIOUS EDUCATION 
Registration for new students only will take place 
next weekend, May 30th and May 31st after all Masses in 

the convent.  Registration fee remains the same of 
$60.00. 

 

 
 
The Rectory office will be closed on Monday, May 25th in 
observance of Memorial Day. 
 
 

NEW PARISH TRIP 
ST. HEDWIG’S CHURCH 

Presents a day trip to Lancaster, PA  
Featuring the Sight & Sound Production of 

“ABRAHAM & SARAH” 
 

Trip Date: Thursday, July 9, 2009 
 
 

Package Price 
 
 

$98.00 Adults, $80.00 Teens (13-18) 
 $75.00 Children (3-12) 

 
 

$40.00 DEPOSIT WILL RESERVE YOUR SEAT 
BALANCE DUE BY JUNE 5TH

 

Package Includes: 
Round Trip Transportation by Motor Coach 

Sight & Sound Production of “ABRAHAM & SARAH” 
 
 

In the Living Waters Theatre 
 
 

They didn’t always understand God’s plan, but they 
came to understand that He does always keep his 
promises in His time.  Desperately wanting a child, 
Abraham and Sarah are thrilled when God promises to 
bless them with one.  But years go by. Decades.  Their 
faith becomes tinges with bitterness, their trust 
overshadowed by willfulness.  In His love, God helps 
them through the problems they create, shows mercy to 
the innocent Hagar and her son Ishmael, and when 
Abraham is 100 years old - fulfills His promise. 

12:30 pm show 
 
 

Complete Meal at Good ‘N Plenty Restaurant 
 
 

Staffed with local cooks who have devoted years to 
preparing delicious country cooking.  Good ‘N Plenty is a 
dining experience you won’t want to miss. 
Please Note: Meal Reservation is at 3:15 p.m. 

 

All Tax and Meal Gratuity 
 
 

NOTE 
If group count does not consist of 40 or more 

passengers by June 5th, the trip will be cancelled! 
 
 

Depart From:  
(rear of) Burlington Coat Factory  
Lawrenceville, NJ at 9:45 a.m. 

 
 

Return Time: Approximately 7:00 pm 
 
 

For Information & Reservations please contact  

http://www.isjschool.org/


Ray Primka @ (609) 883-2271 
or the rectory office @ (609) 396-9068 

 

 
 

 

 


